ПРИЛОЖЕНИЕ 3

Занятие по теме: 

«Функционально-графический способ решения задач с параметром»
Тип урока: урок изучения нового материала.
Цель: 

· ознакомление учащихся с приёмами решения уравнений и неравенств с параметром функционально-графическим способом;
· формирование практических навыков и умений при решении задач с параметром функционально-графическим способом;
· развитие информационных и коммуникативных компетентностей, внимания, логического и математического мышления, умения анализировать задание и выбирать оптимальные способы решения;

· создание условий для творческой активности учащихся и их самореализации;

· воспитание настойчивости в достижении цели и заинтересованности в конечном результате труда.

Используемые технологии: информационно-коммуникационные технологии, дифференцированное, личностно-ориентированное обучение.
Формы учебной деятельности:   индивидуально-групповая, работа под руководством учителя, самостоятельная работа учащихся.
Оборудование:   мультимедийный проектор, интерактивная доска.

Дополнительный материал: презентация 1 с устным счётом «Аналитический способ решения задач с параметром» и презентация 2 с демонстрационным материалом по теме, индивидуальный раздаточный материал для учащихся: буклет «Функционально-графический способ решения задач с параметром» (см. приложение 3.1), памятка «Систематизация задач по типу ограничений, накладываемых на параметр» (см. приложение 3.2).   

Продолжительность занятия: 40 мин. 

Методика проведения занятия
I. Оргмомент  

Учитель проверяет готовность класса к уроку, сообщает учащимся тему, цель и этапы занятия.

II. Актуализация опорных знаний учащихся
Учащимся предлагаются простейшие задачи из устного счёта «Аналитический способ решения задач с параметром» (см. презентацию 1, слайды 1 – 5). 
	Задания
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	1) При каких значениях параметра уравнение 
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не имеет решения? 
	

	2) Для каждого значения параметра а найдите решение неравенства  ах + 1 > 0. 
	

	3) Решите уравнение (а2 - 9)х = а - 3.
	

	4) При каких значениях параметра  а  уравнение ах2 – х + 3 = 0  имеет один корень? 
	


Учитель проверяет готовность класса к уроку, сообщает учащимся тему, цель и этапы занятия
Первые два примера учащиеся разбирают самостоятельно, затем проверяют решение с помощью интерактивной доски. В примерах 3 и 4 ученикам предоставляется возможность перечислить этапы решения и прокомментировать его. 

III. Изучение нового материала
Изучение нового материала проводится в соответствии с демонстрационным материалом  «Функционально-графический способ решения задач с параметром» (см. презентацию 2, слайд 1).
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1. Повторение основных терминов.

Фронтально повторить с учащимися терминологию, связанную с параметром, с использованием интерактивной доски (слайд 2).
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2. Знакомство с основными методами решения задач с параметром. 

Учитель отмечает существование трех способов решения уравнений и неравенств с параметром и акцентирует внимание учащихся на функционально-графическом методе (слайд 3).
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3. Информирование учащихся о преимуществах и возможном применении функционально-графического метода (слайды 4, 5).


[image: image6.emf]«… 10 из 100 математиков мыслят формулами… Но остальные

мыслят образами; их интуиция геометрическая. Картинки несут

гораздо больше информации, чем слова. В течение многих лет

школьников отучали пользоваться картинками, потому что "они

не строгие"… Да, они не строгие, но они помогают думать, а

такого рода помощью никогда не следует пренебрегать»

Ян Стюарт

ВОЗМОЖНОСТИ

ФУНКЦИОНАЛЬНО-ГРАФИЧЕСКОГО

СПОСОБА:

ВОЗМОЖНОСТИ

ФУНКЦИОНАЛЬНО-ГРАФИЧЕСКОГО

СПОСОБА:

подсказка на более

рациональный

аналитический

метод решения

отсутствие

сложныхи

громоздких

вычислений

экономия

времени

Элективный курс « Решение задач с параметром»

Элективный курс « Решение задач с параметром»

11 класс

 
[image: image7.emf]ФУНКЦИОНАЛЬНО-ГРАФИЧЕСКИЙМЕТОД РЕШЕНИЯ

УРАВНЕНИЙ ИНЕРАВЕНСТВ С ПАРАМЕТРОМ

ФУНКЦИОНАЛЬНО-ГРАФИЧЕСКИЙМЕТОД РЕШЕНИЯ

УРАВНЕНИЙ ИНЕРАВЕНСТВ С ПАРАМЕТРОМ

в задачах, которые

нельзя решить

другими способами

в задачах, которые

нельзя решить

другими способами

в уравнениях -

математических моделях

других задач

в уравнениях -

математических моделях

других задач

при обосновании

классических методов

решения неравенств

при обосновании

классических методов

решения неравенств

в задачах, в которых он

наиболее рационален

в задачах, в которых он

наиболее рационален

Элективный курс « Решение задач с параметром»

Элективный курс « Решение задач с параметром»


4. Составление плана решения задач с параметром и описание приёмов решения функционально-графическим методом (слайды 6, 7).
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Учитель совместно с учащимися обсуждает план решения задач с параметром, ученики записывают схему в тетради. Обращая внимание учащихся на индивидуальный  раздаточный материал, учитель выделяет два основных приема решения уравнений и неравенств с параметром функционально-графическим способом. Учащиеся получают указание учителя следовать структуре построения  геометрических  образов в координатных плоскостях (хОу) и (хОа) при решении задач с параметром.

5. Примеры решения задач в координатных плоскостях (хОу) и (хОа).

Учитель представляет две задачи, для решения которых используются разные приёмы (слайды 8, 9). Разбор заданий проводится с использованием компьютерной презентации с эффектами анимации, позволяющими сопроводить процесс решения уравнений, неравенств и систем с параметром графическими образами с применением возможностей PowerPoint. Учитель  акцентирует внимание учащихся на целесообразность выбора того или иного приема решения и на правильное оформление записей. Учащиеся слушают пояснения учителя, записывают решение в тетрадях, при необходимости задают вопросы учителю.
Задания 

1. Найдите все значения параметра b, при которых уравнение lg2|х|+lg (2-х)-lg (lgb)=0 имеет единственное решение.
2. При каких значениях параметра а уравнение (а+4х-х2-1)(а+1-|х-2|)=0 имеет три корня? 
IV. Закрепление изученного материала
1. Решение задач с использованием слайдов презентации.
Задания 

1)  Найти все значения параметра  k, при которых система уравнений 
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 имеет решения.
2) Сколько решений имеет система 
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 в зависимости от значений параметра a?

3)  При каких значениях а уравнение
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Перед решением всех задач учащиеся совместно с учителем выбирают  координатную плоскость для построения геометрических образов, опираясь на раздел «Приёмы решения задач с параметром функционально-графическими  способом» буклета «Функционально-графический способ решения задач с параметром» (см. приложение 3.1).

После коллективного обсуждения  первой и второй задач учащиеся оформляют решение в тетрадях, сверяя свои записи с решением, представленным  на слайде интерактивной доски (слайды 10, 11).
Следующую задачу учащиеся решают, работая в парах. Учитель контролирует ход решения, направляя учеников нуждающихся в помощи. Проверка решения осуществляется с использованием интерактивной доски. Решение комментируется одним  учащимся (слайд 12).
2. Проведение мини – исследования. 
Учитель предлагает учащимся определить, какие виды геометрических преобразований использовались в рассмотренных примерах. Результаты мини-исследования представляются на слайде (слайд 13).
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V. Инструктаж домашнего задания
Уровень А   

При каких значениях параметра а уравнение 
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Указание.  Решить уравнение аналитическим и функционально-графическим способами.
Уровень В
1. Решить уравнение с параметром 
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2. Решить неравенство 
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 с параметром.
Творческое задание

Распределить все  примеры, разобранные на занятии и заданные на дом, по типу ограничений накладываемых на параметр. 

Указание. Для выполнения задания используйте памятку «Систематизация задач по типу ограничений, накладываемых на параметр»  (см. приложение 3.2,  слайд 14) 
VI. Подведение итогов урока
1. Учащиеся проговаривают, что нового узнали на занятии.

2. Учитель оценивает результаты деятельности учащихся.
VII. Рефлексия
Учащимся предлагается охарактеризовать свое настроение после занятия, поставив знак «+» напротив соответствующего смайлика (слайд 15).
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ПРИЛОЖЕНИЕ 3.1
Буклет 

«Функционально-графический способ решения задач с параметром»
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основные типы 

задач с параметром

· задачи, которые надо решить для любого значения параметра или для значений параметра, принадлежащих заранее оговоренному множеству,

· задачи, в которых требуется найти количество решений в зависимости от значений параметра,

· задачи, в которых надо найти все те значения параметра, при которых указанные задачи имеют заданное число решений,
· задачи, в которых при искомых значениях параметра множество решений удовлетворяет заданным условиям в области определения. 
Геометрические преобразования, используемые в задачах с параметром:
· параллельный перенос,
· поворот, 
· гомотетия. 
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Уравнения (неравенства), в которых некоторые коэффициенты заданы не конкретными числовыми значениями, а обозначены буквенными выражениями, называются уравнениями (неравенствами) с параметром. 

Решить уравнение (неравенство) с параметром означает следующее:
· исследовать, при каких значениях параметра уравнение  (неравенство) имеет решения и сколько их в зависимости от   значений параметра; 

·  найти все решения и указать для каждого из них значения параметра.   
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Функционально-графический метод используется:
1) в обосновании классических методов решения неравенств; 

2) в задачах, где он наиболее рационален, или в задачах, которые  нельзя решить другими способами; 

3) при решении уравнений и неравенств, которые являются математической моделью других задач (нахождение области определения, множества значений функций, нахождение интервалов монотонности).

Приёмы решения задач с параметром функционально-графическим методом 

Существует два основных приема функционально-графического метода решения уравнений и неравенств с параметром: первый — построение графического образа на координатной плоскости (хОу), второй — на плоскости (хОа). 
	План решения задач с параметром

графическим методом:


Структура решения задач с параметром
а) в координатной плоскости (хОу) 

1. Строим график функции у=f(х;а), задающий семейство кривых, зависящих от параметра а. 

2. Определяем преобразование, позволяющее перейти от одной кривой семейства к другой. 

3. Читаем график и находим необходимый графический образ.
б) в координатной плоскости (хОа) 

1. Записываем   уравнение F(x;a)=0 в виде а = f (x)   и    строим график   этой функции. 

2. Находим      точки    пересечения графика функции a = f(x)  с  прямыми вида a = a0 , параллельными оси Ох.

3. Выбираем       абсциссы        точек пересечения, определяющие решения в соответствии с условием задачи. 

Пример решение задачи в плоскости (хОу)

Найти все зна​чения параметра b, при которых уравнение lg2|х|+lg(2-х)-lg(lgb) = 0 имеет единственное решение.
Решение. Обозначив lgb = а, заменим исходное уравнение равносильным: lg (2|х|(2-х)) = lg а 
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  Построим график функции 
у =2|х|(2-х) с областью определения х<2 и x ≠ 0.
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  Вопрос о единственности решения означает, что график  функции и семейство пря​мых у = а должны пересекаться только в одной точке. По рисунку видно, что  требование выполняется при а>2  
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lg b>2, b >100.                   Ответ: b>100.
Пример решение задачи в плоскости (хОа)

При каких значениях а уравнение
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  имеет два корня? 

Решение.
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      Эта система на плоскости
     (хОа) задает кривую, 
       изображенную на рисунке  

        сплошной линией. 

   Число решений при каждом      фиксированном 
             зна​чении  параметра  а=a0
          равно количест​ву точек пересечения кривой с горизонтальной прямой а = a0.   
  Заметим, что а(
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1

< а ≤ 0  прямые пересекают дугу параболы в двух точках, а значит, при этих значениях а данное уравнение имеет два корня.                  Ответ: -
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< а ≤ 0.
.                           

Приложение 3.2
памятка «Систематизация задач по типу ограничений, накладываемых на параметр»
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нахождение решения для любого значения параметра или значений

из указанного множества;



нахождение решения для любого значения параметра или значений

из указанного множества;



нахождение количества решений в зависимости от значений

параметра;



нахождение количества решений в зависимости от значений

параметра;



определение всех значений параметра, при которых множество

решений удовлетворяет заданным условиям.



определение всех значений параметра, при которых множество

решений удовлетворяет заданным условиям.

Систематизация задач по типу ограничений,  накладываемыхна параметр

Систематизация задач по типу ограничений,  накладываемыхна параметр



определение всех значений параметра, при указанном количестве

решений;



определение всех значений параметра, при указанном количестве

решений;

Правильному применению методов можно

научиться, только применяя их

на разнообразныхпримерах . 

Г . Цейтен

Правильному применению методов можно

научиться, только применяя их

на разнообразныхпримерах . 

Г . Цейтен

Элективный курс

Элективный курс « Решение задач с параметром»
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Если вы хотите научиться плавать, то смело входите в воду, а если хотите научиться решать задачи, то решайте их.


Д. Пойа





Функционально-графический способ решения 


уравнений и неравенств 


с параметром
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Условие задачи





Соответствующее множество на координатной плоскости








Формулировка ответа на вопрос задачи





Построение графика функции,


«графика» уравнения 





Чтение графика
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